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Ai milă 
Matei 20:29-34 
Marcu 10:46-52 

Luca 18:35-43 
 
 

Viața lui Isus: Miracole 

 
Nu este complet clar dacă aceste relatări reprezintă aceeași poveste, dar există multe asemănări, așa că sunt 
adesea predate împreună. Există unele diferențe, deoarece relatarea lui Matei menționează doi bărbați, iar Marcu 
și Luca menționează unul. Matei spune că Isus părăsește Ierihonul, iar Marcu și Luca spun că vine la Ierihon. 
Existau două părți ale orașului antic Ierihon; este posibil ca Isus să fi părăsit o zonă și să fi venit în alta. Toți 
bărbații din relatări Îi cer lui Isus milă; această lecție va aborda pasajele din toate cele trei evanghelii. 

Isus le-a spus ucenicilor Săi despre ce i se va întâmpla și despre lucrurile care se vor întâmpla. Le-a spus că, 
pentru a fi cel mai mare în Împărăția cerurilor, trebuie să fii un slujitor. Isus n-a venit să fie slujit, ci să-Și 
dea viața. 

Isus este cu discipolii săi, iar mulțimi mari de oameni îl urmează oriunde merge. Pe marginea drumului stă 
un orb, sau mai mulți bărbați. 

Discuta: 

De ce ar sta pe marginea drumului? 

Ar fi aceasta o zonă aglomerată a orașului, unde ar trece mulți oameni? 

Cel mai probabil, și ar spera ca oamenii să le dea bani. 

Când o persoană este oarbă sau îi lipsește unul dintre simțuri, adesea celelalte simțuri devin intensificate 
sau mai puternice. Dacă cineva nu este capabil să vadă, este posibil să aibă un auz mai acut, deoarece 
urechile sale au fost antrenate să audă lucrurile pe care nu le poate vedea. 

Evanghelia după Marcu este specifică, ne spune numele bărbatului: Bartimeu. El a auzit mulțimile trecând 
și i-a întrebat pe oamenii din jurul său ce se întâmplă. 

Discuta: 

Dacă nu ai putea vedea, cum ai fi știut ce se întâmplă? 

De unde ai ști că sunt mulțimi care trec pe acolo? Cum ar suna? 

Care sunt unele dintre lucrurile pe care le-ai putea auzi? 

 

Bartimeu a întrebat ce se întâmplă, iar oamenii i-au spus că trecea Isus din Nazaret. 

Este foarte probabil ca acest om să fi auzit de Isus. Isus era faimos. Ce înseamnă asta în acea vreme? Era o 
celebritate. Ce înseamnă să fii celebru? Nu exista televiziune sau internet așa cum avem noi astăzi, dar Isus 
era popular pentru lucrurile pe care le făcuse. Oamenii vorbeau despre Isus; era foarte cunoscut. Uneori 
circulă zvonuri despre celebrități sau oameni faimoși, iar unele informații sunt adevărate, iar altele nu. 

Datorită răspunsului lui Bartimeu, putem presupune că auzise despre Isus și știa cine era. Biblia ne spune 
că Isus a făcut atât de multe lucruri încât nu ar fi posibil să le scriem pe toate (Ioan 21:25). 

 

Discuta: 

Ce crezi că auzise despre Isus? 

Poate că a auzit despre miracolele sale. 

Poate că a auzit despre ceilalți oameni pe care i-a vindecat; poate că a auzit că a vindecat orbi. 
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Ai milă 
 

 
Probabil că Bartimeu era însuși bine cunoscut. Luca ne spune că era un „oarecare” orb. El i-a întrebat pe 
oameni ce se întâmplă, iar ei i-au răspuns. Probabil era cunoscut drept cerșetorul orb de pe marginea 
drumului. 

Așadar, dacă ești orb și există o persoană faimoasă în oraș, ce poți face pentru a o întâlni? Oamenii nu 
respectă, de obicei, cerșetorii orbi. Un cerșetor este privit de sus de mulți oameni. De-a lungul Bibliei, Isus 
i-a ajutat pe acei oameni disperați, pe cei care nu erau capabili să aibă grijă de ei înșiși, pe cei care nu aveau 
alte opțiuni. Trebuiau să se bazeze pe Isus pentru că El era singura lor speranță. 

Acest om, acest cerșetor, nu ar fi avut influența sau reputația necesare pentru a convinge pe cineva să-l 
aducă la Isus. Așa că a început să țipe – tare.   

“Isuse, Fiul lui David, AI MILĂ DE MINE!” 
 

Mai întâi, observă cum l-a numit pe Isus. 

El l-a numit „fiul lui David”.   

De ce? Ce înseamnă asta? Înseamnă că își formase deja o opinie despre cine credea că este Isus. El credea 
că Isus era Mesia cel promis, venind să mântuiască poporul lui Dumnezeu. 

Au existat multe profeții despre faptul că Mesia ar fi din casa lui David. (1 Regi 2:45; 1 Regi 9:5; 1 Regi 
11:36; 2 Regi 8:19; Psalmul 18:50; Isaia 9:7; Isaia 16:5; Ieremia 23:5; 33:15; 33:17; Ezechiel 37:24-25). 

El strigă încontinuu: „Isuse, Fiul lui David, AI MILĂ DE MINE!”! ”Toți oamenii din jurul lui îi spun să se 
oprească. Îi spun să „Tacă!”. Dar cu cât oamenii îl ceartă mai mult, cu atât repetă el și strigă tot mai tare, și 
devine din ce în ce mai tare. 

El continuă să strige: „Isuse! Fiul lui David! AI MILĂ DE MINE!!!” 
 

Discuta: 

Imaginează-ți cum ar fi fost asta. Imaginează-ți că ai fi orb și ai auzi că există speranță. 

Pentru prima dată în viața ta, există cineva în apropiere care te poate ajuta. Această persoană ar putea 
să-ți schimbe situația sau circumstanțele. 

Dacă ai depinde complet de alții care îți pot schimba viața, ai țipa? Ai plânge? Ai fi liniștit de cei din jurul tău 
care ți-ar spune să te oprești? 

Bartimeu nu s-a potolit. A țipat doar mai tare. Aceasta putea fi singura lui șansă; singura lui speranță - știa 
că Isus era SINGURUL care îl putea ajuta. 

 

Apoi, Isus A OPRIT.  

Uau. I-a atras atenția lui Isus. Nu s-a lăsat pradă fricii de oameni. Nu s-a preocupat de ce credeau oamenii 
despre el. A fost perseverent. A avut credință și s-a văzut. A strigat iar și iar până când a atras atenția lui 
Isus - chiar dacă toți cei din jurul lui îi spuneau să se oprească. 

 

Atunci Isus le-a poruncit oamenilor să-L cheme. A auzit pe cineva strigându-L și a poruncit să fie adusă 
persoana respectivă la El. 

Acum, atitudinea oamenilor s-a inversat. Cei care îi spuneau omului „taci!” cu câteva clipe în urmă s-au 
schimbat complet. Îi spun lui Bartimeu: „Ridică-te! Te cheamă!” 
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Cartea lui Marcu ne spune că Bartimeu și-a aruncat haina. Gândește-te la asta: este o mișcare dramatică. 
Sare în sus, își scoate repede mantaua, o aruncă pe pământ și vine la Isus. 

De ce? Există diferite teorii despre motivul pentru care a făcut asta. Unele teorii spun că haina lui era grea 
și l-a împiedicat să ajungă repede la Isus. Cea mai probabilă pare a fi că cerșetorii purtau haine care îi 
identificau. Adesea aveau haine sau pelerine care puteau fi recunoscute ca fiind hainele unui cerșetor sau 
ale unei persoane cu handicap. Bartimeu s-ar putea să fi făcut o afirmație aruncându-și haina și era practic 
ca și cum ar fi spus: Nu mai sunt un cerșetor, nu voi mai avea nevoie de asta. 

 

Acesta a fost un act de credință că va fi vindecat. 

Când Bartimeu a ajuns la Isus, Isus l-a întrebat:„Ce vrei să fac pentru tine?” „El implorase îndurare, dar Isus 
voia ca el să fie specific. Ce vrei să fac?” Bartimeu a răspuns: „Doamne (Rabi), vreau să-mi primesc 
vederea.” Evanghelia după Matei spune că ei au cerut „să ni se deschidă ochii”. 

Evangheliile după Marcu și Luca spun că Isus i-a zis: „Primește-ți vederea, credința ta te-a mântuit” sau 
„credința ta te-a făcut sănătos”. Evanghelia după Marcu spune că Isus a avut milă de ei și le-a atins ochii. 
Toate cele trei evanghelii spun că vederea a fost primită „imediat”. 

 

Evanghelia după Matei vorbește despre compasiunea lui Isus. Aceasta este mila pe care o cerea Bartimeu. 
Cuvântul original din Noul Testament pentru milă se traduce prin: a avea compasiune, a ajuta pe cineva 
care este îndurerat, nefericit sau care caută ajutor. 

După ce și-a căpătat vederea, L-a urmat pe Isus. Evanghelia după Luca spune că nu numai că L-a urmat, dar 
L-a glorificat și pe Dumnezeu. 

Când tot poporul a văzut aceasta, L-a lăudat pe Dumnezeu. 
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Isus în poveste 
 

 

Isus are multe nume și titluri: Fiul lui Dumnezeu, Fiul Omului și Fiul lui David sunt doar câteva. 

Dar ce înseamnă „fiul lui David”? 

Matei 1 și Luca 3 ne arată linia genealogică a lui Hristos. Linia genealogică a lui Iosif și a Mariei a putut fi 
urmărită până la regele David (Matei 1:6; Luca 3:31). Dumnezeu a promis că tronul lui David va fi stabilit 
pentru totdeauna (1 Regi 2:45; 1 Regi 8:25; 1 Regi 9:5; Isaia 9:7; Luca 1:32-33). Această împărăție stabilită 
prin David a fost împlinită de Isus. 

Isus este „fiul lui David” și domnia Lui nu va avea sfârșit. 

 

Ce este mila? 

Cuvântul ebraic original pentru milă este „hesed”, care înseamnă bunătate, bunătate și credincioșie. 

Regele David a fost „un om după inima lui Dumnezeu” (Faptele Apostolilor 13:22). El a trăit sub lege, dar a 
înțeles inima lui Dumnezeu. El a înțeles că în inima legii mozaice se afla un Dumnezeu care comunica cu 
poporul Său de la tronul ispășirii (Exodul 30:6). David a înțeles că Dumnezeu este plin de compasiune, plin 
de har, îndelung răbdător și plin de îndurare și adevăr (Psalmul 86:15; 145:8). Și că sensul fundamental al 
legii era legea iubirii; să iubești pe Domnul Dumnezeul tău din toată inima ta și să iubești pe aproapele tău 
ca pe tine însuți. Aceasta era împărăția care trebuia să fie stabilită pentru totdeauna; această împărăție a 
unui Dumnezeu iubitor, plin de bunătate și îndurare. 

Bartimeu a înțeles cine era de fapt Isus; știa că el era Mesia cel promis. Trebuie să fi cunoscut profețiile 
despre Mesia, care urma să vină din linia lui David. Nu numai atât, Bartimeu știa că Mesia va aduce 
Împărăția lui Dumnezeu cu milă și compasiune. 

Pe bună dreptate, a cerut: „Ai milă de mine!” 
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 Întrebări de lecție și versete de memorat 

 17.  Un lucru pe care îl știu 
 Citește Isaia 64:8 
 1.  Ce este un olar? 
 2.  Cine este olarul? 
 3.  Cu ce   suntem comparați în acest verset? 
 4.  Ce spune despre lucrarea lui Dumnezeu? 
 Isaia 42:16 
 Și voi aduce pe cei orbi pe o cale pe care nu au cunoscut-o; îi voi călăuzi pe cărări pe care nu le-au 
 știut. Voi face întunericul lumină înaintea lor și locurile strâmbe drepte. Aceste lucruri le voi face 
 pentru ei și nu-i voi părăsi. 

 18.  Dacă crezi 
 1.  Ce spune Marcu 9:23 că este posibil pentru cei ce cred? 
 12.  Ioan 12:44 spune că dacă crezi în Isus, crezi de fapt în cine? 
 13.  Luca 8:12 spune că dacă ei cred că vor fi? 
 Ioan 20:30-31 
 Și multe alte semne a făcut Isus înaintea ucenicilor Săi, care nu sunt scrise în cartea aceasta; dar 
 acestea au fost scrise pentru ca voi să credeți că Isus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu și, crezând, 
 să aveți viață în Numele Lui. 

 19.  Mulțumiri 
 1.  Când spune Efeseni 5:20 că ar trebui să mulțumim? 
 14.  Cui ar trebui să-i mulțumim? 
 15.  Coloseni 3:17 spune că ar trebui să facem totul în numele lui Isus și apoi ce să-I dăm lui 

 Dumnezeu? 
 1 Tesaloniceni 5:16-18 
 Bucurați-vă întotdeauna, rugați-vă neîncetat, mulțumiți lui Dumnezeu pentru toate lucrurile; căci 
 aceasta este voia lui Dumnezeu, în Hristos Isus, pentru voi. 

 20.  Ai milă 
 1.  Unde S-a întâlnit Dumnezeu cu oamenii? (Exodul 25:22; 30:6) 
 2.  Când umbli cu Isus, ce te va urma? (Psalmul 23:6) 
 3.  Ce te înconjoară când te încrezi în Domnul? (Psalmul 32:10) 
 Psalmul 147:11 
 Domnul își găsește plăcerea în cei ce se tem de El, în cei ce nădăjduiesc în mila Lui. 
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